

Но. № 5239 СПСЦ. № 670, 671

Поступила 6 ч. 30 м. 7 / V 1947 г.

Отправ. 13 ч. 15 м. 7 / V 1947 г.

ЛОНДОН. СОВПОСОЛ.

Гусев.

5 мая я принял Керра по его просьбе. В беседе со мной Керр среди других вопросов говорил о греческих делах. Керр положительно отзывался о Папандреу, характеризовав его как республиканца. Керр выразил надежду бритпра, что Совпра с симпатией отнесется к Папандреу и разделит мнение бритпра о том, что Папандреу нужно дать возможность показать себя. При этом Керр сказал, что бритпра несколько обеспокоено статьей, опубликованной в газете "Труд" 1 мая, в которой Папандреу назван реакционером.

Я ответил, что не читал этой статьи в "Труде". Что касается греческих дел, мне известно, что на Среднем Востоке многие греческие солдаты просятся в Красную Армию для того, чтобы бороться в ее рядах против немцев. Я сказал, что отношения между различными группами в Греции очень запутанные и что мы менее информированы о положении в Греции, чем британская сторона. Керр, согласившись со мной, обещал снабжать Совпра информацией о положении в Греции.

Керр вручил мне послание Черчилля тов. Сталину. В этом послании Черчилль сообщает о количестве грузов, доставленных в северные порты СССР из Англии и США в течение периода с ноября прошлого года по настоящее время и указывает, что дни неудач прошли и что обещание бритпра перевыполнено. Я обещал передать послание Черчилля тов. Сталину, отметив, что Совпра высоко оценило помощь бритпра Советскому Союзу.

Затем Керр вручил мне послание Черчилля в ответ на мое послание от 29 апреля по вопросу о Румынии, в своем послании Черчилль отрицает правильность заявлений, содержащихся в моем послании от 29 апреля и выражает удивление тем, что я мог подумать, что бритпра поддерживает какие-либо тайные связи с румынским правительством или какой-либо организацией в Румынии, или что бритпра имеет какие-либо недобрые намерения в Румынии в ущерб советским военным операциям и общему делу, или что бритпра имеет какие-либо секреты с румынами, в которые оно не намерено посвятить Совпра. Черчилль снова заявляет, что бритпра считает, что руководящая роль в румынских делах принадлежит Совпра на основе согласованных условий капитуляции с учетом замечаний, которые будут сделаны в отношении возмещения убытков.

В устных разъяснениях к этому посланию, которые Черчилль по-

ручил Керру сделать мне, Керр заявил, что мое послание основано на чем-то, чего в действительности не существует. Вся история, по словам Керра, является полным недоразумением. Керр сказал, что три офицера, о которых идет речь в моем послании, были сброшены в Румынию 22 декабря прошлого года. Они имели задачу укрепить контакт с Маниу, который был установлен бритпра в феврале 1943 года с согласия Совпра. Полученные от Маниу с тех пор сообщения регулярно передавались Совпра. Однако, люди, посланные для укрепления контакта с Маниу, через 12 часов после того, как они приземлились на румынской территории, были взяты в плен. С тех пор бритпра не располагало подробной информацией о том, что произошло с этими людьми. Бритпра лишь точно известно, что Шастелен один раз виделся с Антонеску и один раз с Маниу. По словам Керра, у этой группы офицеров нет радиостанции, и группа не поддерживает непосредственного контакта с Каиром. У полковника Шастелена имеются лишь собственные шифры. Все же сообщения из Румынии были получены не через Шастелена, а через радиостанцию, принадлежащую Маниу. Англичане не пользовались шифром полковника Шастелена для передачи румынам пожеланий союзников. Лишь в одном случае от Антонеску было получено сообщение шифром Шастелена. По предположению бритпра Шастелен зашифровал послание Антонеску своим шифром, будучи к этому принужден Антонеску. Керр утверждал, что эта группа британских офицеров, которые хорошо знают Румынию и являются друзьями Маниу, не занималась никакими политическими переговорами с румынами, а имела лишь задачу укрепления связи с Маниу и оказания возможной помощи Маниу в перевороте против Антонеску. В заключение Керр сказал, что бритпра поддерживало связь с Маниу, считая, что совпра не возражает против этого.

Я спросил Керра, правильно ли я понимаю, что Шастелен переписывался, пользуясь радиостанцией Маниу, не только с ведома Маниу, но и с ведома Антонеску. Керр сказал, что первый случай, когда было получено сообщение от Шастелена, имел место 13 апреля. В этот день Антонеску принудил Шастелена зашифровать своим ^{будто бы} послание Антонеску Вильсону. Все остальные сообщения из Румынии поступали в шифре Стирбя и Маниу.

Я заметил, что положение Шастелена и других британских военнопленных в Румынии довольно странное, не изображено на ~~по-~~
изображение военнопленных.

3.

Керр ответил, что бритпра очень мало знает об их судьбе, добавив, что для него всегда было странным, что немцы позволяли Антонеску держать у себя британских пленных. Если бы он, Керр, был Гитлером, он потребовал бы немедленной их выдачи.

Я спросил Керра, можно ли себе представить, что немцы не знают о переписке, которую ведут Маниу и Антонеску с союзниками. Керр ответил, что в результате огласки, которую получила миссия Стирбя в Каире, немцы должны догадываться, о чем идет речь.

Я заметил, что Гитлеру известно всё, что известно Маниу ~~перез~~ Антонеску. Антонеску не смог бы держать в секрете от Гитлера свою переписку с союзниками. У него не хватило бы для этого пороху.

Керр ответил, что для него отношения между Маниу и Антонеску представляются загадкой, как и вся история ~~на счет~~ ^{их} переписки ~~и~~ с союзниками.

Я ответил, что, видимо, немцам выгодна такая комбинация, ибо они используют канал ~~Шастелена~~ Шастелена для посылки гнусных и ~~Советской Столы~~ ^{антишкольную газетную прессу} враждебных посланий Маршала Антонеску ~~в отношении СССР~~. и спросил Керра, должны ли мы быть довольны всем этим?

Керр стал оправдывать ~~Шастелена~~ Шастелена, утверждая, что он один лишь раз был замешан в передаче послания Антонеску, что он пленник Антонеску, и что он действовал под давлением Антонеску. В заключение Керр выразил надежду, что ему удалось рассеять мои сомнения.

Я ответил, что если вся эта история является загадкой для Керра, то тем большей загадкой она является для меня.

Сообщается для Вашего сведения.

Монгров

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКИД	
Снято	3
7	копии
1944 г.	
Машинистка РН	

Копия - К. Стапкун
и Монгрову
Ю. отдел.

Один из Винницкого,
Днепропетровска,
Ковельска - г.